

九旬孤寡老人没油烟机,洗澡要借用别人家卫生间。得知情况后,六名大学生特意为老人建起了一元爱心帮扶群

精细帮扶,让九旬孤寡老人晚年更温暖

本报记者 雷晓燕 陈建东 徐丽雅 通讯员 雷芳 文/图



洪奶奶开心地笑了



改造前的厨房和卫生间



热水器和洗手台安装完毕



陈丹丹(右)和柳琪琪为洪奶奶挑选新毛巾

中秋佳节,趁着连日天气晴好,九旬孤寡老人洪春柳在家里舒舒服服地洗了个热水澡。她紧紧抓住前来探望的景宁凤凰爱心协会志愿者的手,高兴地说:终于能在自家自由自在地洗澡了,太高兴了。

新装的洗手台、油烟机和热水器,让洪奶奶的生活品质得到了提升。在卫生间洗手再也不用接水,做饭再也没有油烟呛人,洗澡再也不用借用别人家卫生间。

这些改变,源于一群富有发现力、行动力和爱心的大学生。

志愿者愧疚了

帮扶五六年,才发现孤寡老人生活很不方便,是我们关心不到位

1998年出生的陈丹丹和2001年出生的柳琪琪都是景宁人,前者是宁波大学硕士研究生一年级新生,后者是河南工程学院大二女生。

今年暑假,她俩不约而同来到景宁凤凰爱心协会实习,希望充实暑假生活,积累社会经验,兼顾助人助己。

8月3日,在协会志愿者的带领下,陈丹丹、柳琪琪和其他几名大学实习生来到位于县城建设路的洪奶奶家慰问。

洪奶奶今年93岁,丈夫生前是教师,10多年前去世。夫妻俩无儿无女。丈夫去世后,她和一个亲戚住一起。五六年前,亲戚去世。之后,洪奶奶一直独居。

也就是从五六年前起,洪奶奶成为凤凰爱心协会志愿者的关爱对象。每个月,志愿者至少上门一次,陪她聊天,为她做顿热菜热饭、打扫卫生等。

洪奶奶生活极为节俭,志愿者和亲戚送来的水果、牛奶等舍不得吃,腐坏了也舍不得扔。志愿者劝说过多次:食物要及时食用,否则容易吃坏肚子,影响健康,但她一下子改不了原有的生活习惯。所以,志愿者的慰问方式,改为了带着肉类和蔬菜等食材上门,为洪奶奶做一顿爱心饭。

3日,志愿者依旧为她做爱心饭。在做饭过程中,陈丹丹上了趟厕所,在冲水的时候,发现马桶的冲水按钮不能回弹,赶紧叫凤凰爱心协会会长叶丽荣过来看看究竟。叶丽荣检查了一下,发现是零件老旧引起的。

陈丹丹还告诉他,洪奶奶住的是老宿舍,居住条件简陋,卫生间连热水器和洗手台都没有,很不方便。

叶丽荣仔仔细细一看,发现卫生间安装有两个老式水龙头,一个稍低,离地面约三四十厘米高,另一只稍高,底下放着一只红色塑料水勺。要想洗手,要么弯腰在低的水龙头下洗手,要么在水勺里洗。

于是,陈丹丹转头问洪奶奶,平时洗澡怎么解决?洪奶奶笑呵呵地说,多数时候烧点热水擦身体,有时去亲戚家洗,有时去隔壁邻居家洗。

再仔细检查家居,大学生们还发现厨房没有油烟机,烧菜时油烟呛人,墙面瓷砖上和窗户上尽是黄色油渍。

一屋子人都沉默了。

当记者去景宁采访此事时,叶丽荣有些愧疚地对记者说:是我们没有关心到位。

大学生急了

连夜建立一元爱心帮扶群,希望改善孤寡老人的生活条件

从洪奶奶家走出来,大家的心里不好受。

陈丹丹对记者说,洪奶奶家装有空调,但一直舍不得开。看望洪奶奶时,奶奶担心他们热到冒汗,就给他们每人一把扇子,倒一杯凉白开。一件件再普通不过的小事中,她们感受到了洪奶奶的善良。看到洪奶奶生活条件简陋,我们都想为洪奶奶做点事情。

经过思考,叶丽荣决定把进一步精细帮扶的任务交给大学生们,毕竟他们文化水平高,思维活跃,电脑运用娴熟。

接到任务,去过洪奶奶家的大学生陈丹丹、柳琪琪、刘翔园、叶宇豪、钟金燕和费亚飞一商量,决定建个微信一元爱心帮扶群,理由是爱心不分大小,这个活动,即便是学生,也能通过捐献一元钱来献爱心、表心意。

8月6日20时54分,他们通过协会的微信公众号发布了倡议。

在微信推文中,他们说:我们想为一位独居老奶奶安装一个热水器,让她不用再跑去邻居家洗澡;装一台油烟机解决她做菜时的不便;再安装一个洗手池。奈何我们还是学生,暂时没有能力拿出这笔资金。因此我们借助这个平台,呼吁社会爱心人士能够关注到这位奶奶,用爱守望,用心相助。奉献一点点小爱,温暖奶奶的生活。

倡议发出后,立即得到了爱心人士的积极响应。

6日晚23时许,共获善款1119.91元;7日晚,善款达到1293.56元;8日晚,善款已有1451.56元。

陈丹丹介绍说,这次捐款,如微信群名一样,体现了水滴汇成涓涓细流的朴素道理,有的人捐1元、2元,也有人捐10元、20元、100元,所有的爱心汇聚在一起,就达到了预期目标。

景宁县城威龙家电负责人得知此事后,主动以进货价出售油烟机、热水器,并贴钱安排送货、安装。

奶奶笑了

已学会使用油烟机,在家舒服地洗了个热水澡

洪奶奶,我们来给您装热水器啦。8月9日上午,陈丹丹和同伴们抬着热水器、油烟机来到了洪奶奶家中,协助安装师傅一起为老人装上热水器和油烟机,并顺手帮助老人打扫房间,清理过期食物。

当洪奶奶看到这么多人来关心和帮助自己,激动地重复着:你们真好,你们真好。

不一会儿,油烟机装好,安装师傅手把手教会了洪奶奶如何使用。由于洪奶奶家电线老化、水管设置不太合理,因此,还要请水电师傅上门重新设计、布线。由于水电师傅比较忙,把上门服务的日子预约到了9月底。

8月17日,记者去探望洪奶奶。一开门,看到了洪奶奶满头的银发和满脸的笑容,她热情地拉着我们坐下,倒开水。

她告诉记者,她每月有1400多元补贴,虽然住亲戚家的房子不要房租,但生活中总有些开支,要节约过日子才行,没有想过买油烟机和热水器改善生活。

她还说,凤凰爱心协会的志愿者们经常会过来看望自己,逢年过节都会为她送上慰问和祝福,她十分感谢孩子们。

说起这次爱心帮扶,她领着记者来到厨房,笑眯眯地向记者展示如何开关油烟机。以后炒菜油烟不会呛人了,卫生也好搞了。她开心地说。

中秋节期间,水电师傅终于抽出时间上门布线,并安装好了热水器和洗手台。洪奶奶还在师傅的指导下,学会了使用热水器。

就这样,帮助洪奶奶的微心愿完成了。愿这份爱心,让孤寡老人洪奶奶的晚年更温暖、更幸福。



微信截图

第一述评

引导大学生 在社会实践中成长

潘凤群

景宁陈丹丹、柳琪琪等几位大学生在今年暑期社会实践活动中,通过一元爱心帮扶群,募集1400多元善款,帮孤寡老人洪奶奶购买了热水器、油烟机等家用电器,大大提升其晚年生活的质量,也体现了几位大学生把所学知识运用到实践中,为民办实事、解难题的温暖情怀,让实践活动变得更有意义。

有了热水器,洪奶奶可以不再麻烦地去邻居家洗热水澡;有了油烟机,她可以不再烟熏火燎地烧饭。1400多元钱虽不多,但是切实提升了洪奶奶的幸福感和获得感,而陈丹丹几位大学生也在帮助洪奶奶的过程中,获得了成长,实现了自身价值,可谓意义深远。

寒暑假期间,有很多高校都会组织大学生到各个领域去参加社会实践,参与志愿服务。比如,有一些大学生到社区、农村、学校等地服务、支教。去年疫情期间,一些大学生参与了防疫物资搬运、健康码查看的志愿活动,还有一些像陈丹丹等大学生一样参与到当地的爱心协会,对弱势群体进行精细帮扶。不同专业的大学生都根据自己所学所长,到有需要的地方做着力所能及的事。

大学生之所以要参加社会实践,不仅在于帮助别人,更在于自身的成长。大学生的成长不仅包括书本知识的学习,还包括社会实践的学习。他们除了在学校读好书,对于社会这本无字之书,更应该多看、多读,并用心体悟、实践,这样才能成为一个全面发展、更加优秀的人才。而寒暑假正是进行各种社会实践活动的最佳机会,大学生们可以在此期间深入基层,去了解社会、接触社会,把所学知识运用到实践中,在实践中提高处理问题和解决问题的能力,从而让自己更好地全方位成长成才。

值得注意的是,近年来,也有部分大学生偏离了参加社会实践的初心,掺杂了功利目的,只是为了让自己的履历更光鲜。比如到乡村支教时间短,只有一周甚至几天时间,并且备课不充分,对孩子来说所获甚微,对自身的成长也毫无助益。

大学生们成长得如何,事关国家和民族的未来。习近平总书记就十分关注大学生的成长,曾多次勉励大学生多参与社会实践,要立志高远,多读书,多到基层磨炼,积极参加第二课堂。作为当代大学生,一定要认真参与志愿服务,踏踏实实做好社会实践,在学用结合中增长才干提升能力,肩负起属于自己这个时代的责任和使命,让青春在历练中焕发光彩!

责任编辑 雷晓燕

二审 陈建东 终审 金小林

版面设计 杨祝娟